



# ПОМОЩЬ ФРОНТУ РАСТЕТ

Из воспоминаний Андрея Алексеевича Горбунова, бывшего председателя революционного комитета и секретаря Сольвычегодского укома РКП(б).

(Продолжение. Нач. в № 5 за 10 января 1967 года.)

## Наступила весна 1919 года

Положение с продовольствием еще больше обострилось. В июне 1919 года проходили в г. Сольвычегодске вторая уездная партконференция и пятый съезд Советов. Выступления товарищей показывают неимоверные трудности и волю к победе. Вот краткое содержание некоторых выступлений:

т. Копытов (Афанасьевская волость): «Хлеб учтен и засыпан своевременно. Продовольствия нет. Из-за недостатка семян яровыми засеяно только 50 процентов площади».

т. Доставалов (Вершинская волость): «Переживаем все тяготы голода. Вопрос о продовольствии—это вопрос жизни и смерти. Семена съедены. Вместо хлеба едим мякину, мох и опилки. Население обременено военными работами: исправляем дороги, проводим телеграфные линии, роем окопы и т. д. Засеяно 30 процентов площади яровых. Добровольцев ушло в армию много. Из-за голода развиваются болезни. Медикаментов нет».

т. Поселовский (Вешкурская волость): «Хлебом не обеспечены. Не засеяно яровыми около 25 процентов площади. Семян нет. Мобилизации проходят спокойно. Заболеваний среди людей и скота много».

т. Тарабукин (Нижне-Тоемская волость): «Население все занято перевозкой военных грузов и заготовкой топлива. Мобилизации проходят спокойно. Испытываем острый недостаток хлеба. Яровыми засеяна лишь половина площади».

т. Подойницын (Черевковская волость): «В ячейке 8 коммунистов и 11 сочувствующих. Население волости под влиянием кулаков не дало произвести учет хлеба. Кулаки ведут агитацию о том, что хлеб увозят из волости. В результате получилось открытое столкновение. Избили председателя кооператива—коммуниста. 18 зачинщиков арестованы. Было применено оружие, 5 человек убито и 3 человека ранено».

В связи с этими событиями в Черевково выезжали члены укома и уполномоченные во главе с т. Шивринским С. И., а также комсомольский отряд.

В Черевковской волости был созван внеочередной волостной съезд Советов, и после всестороннего обсуждения событий вынесено следующее постановление:

«Мы, крестьяне, участники 5-го волостного съезда Советов, приветствуем нашу власть бедняков и соболезнуем, что попали под агитацию противников Советской власти... Пользуясь нашей темнотой, противники Советской власти стараются всякими хитрыми выдумками закабалить нас опять в рабские цепи капитала. Но мы клянемся, что все слухи будем проверять и обращаться за разъяснением к ближайшему нашему советскому органу, хлеб же мы должны распределить равными частями между всеми нуждающимися, а излишки сдать для Красной Армии. Да здравствует власть бедняков, власть Советов! Да здравствует международная революция!»

## Помощь фронту растет

Враги всячески старались внести раздор, породить ненависть, недоверие среди населения к коммунистам, к органам Советской власти. Самой благоприятной почвой для агитации был голод. Обмануть, расстроить ряды честных трудящихся, вызвать беспорядки, восстания—такую задачу они ставили. Однако труженики уезда были настроены исключительно враждебно не только к врагам на фронте, но и к предателям, изменникам и провокаторам в тылу.

О том, как отличались трудящиеся Сольвычегодского уезда на призыв партии и Советской власти активно участвовать в борьбе с интервентами и белогвардейцами, говорят многочисленные резолюции, постановления собраний.

Общее собрание крестьян Великосельской волости постановило: «Мы будем защищать свой Северный край от нашествия русской буржуазии и англо-французского капитала и заявляем, что все, как один, выступим на защиту Октябрьской революции по первому зову Совета Народных Комиссаров».

Подобные резолюции принимали на собраниях и в других волостях.

В ответ на призыв партии и населению Северного края об оказании помощи Красной Армии в борьбе против Колчана, который хотел отнять Волгу, захватить Вятку и через Котлас соединиться с интервентами и белогвардейцами в Архангельске, Сольвычегодский уком РКП(б) и уполномоченные объявили о мобилизации на Восточный фронт коммунистов, членов профсоюза, а также о добровольной мобилизации крестьян

середняков и бедняков.

5 мая 1919 года во все 44 волости уезда были посланы ответственные работники-коммунисты. Партийные и советские организации уезда тоже были мобилизованы для этого. Одновременно с этим уком РКП(б) предложил всем ячейкам и группам сочувствующих уезда немедленно приступить и в течение месяца закончить курс военной подготовки.

Сольвычегодская городская организация РКП(б) постановила мобилизовать 20 процентов членов партии для отправки на Восточный фронт. Начальником особого отряда был назначен А. А. Постоев.

В течение всего периода гражданской войны редкий месяц проходил в уезде без какой-нибудь «Недели», когда уком и ревком обращались с призывом к населению уезда об оказании помощи деньгами, продовольствием, вещами фронту, красноармейцам и их семьям. И, надо сказать, что население уезда, переживающее тяжелые материальные бедствия, голод и холод, проявляло высочайшую гражданскую доблесть, патриотизм, отзывчивость на эти призывы.

На подарки красным защитникам Двинского фронта собрано и сдано 4 января 1919 года: 3569 руб. 37 коп., а также холст, шерсть, кисеты, овечьи и телячьи шкурки, папахи, рукавицы, башлыки, полотенца, портянки, белье и др.

Во время недели помощи фронту по городу Сольвычегодску и уезду собрано и передано Северо-Двинскому Губкомфронту 714115 рублей, муки 17 пудов, хлеба печеного 22 пуда, зерна 9 пудов, сухарей 2 пуда, сахарного песка 25 фунтов, табаку 8 фунтов, крупы 10 пудов, мяса 6 пудов и т. д., всего 56 названий.

Все «Недели» сопровождалось проведением политических и культурно-массовых мероприятий.

Вспоминая эти годы, «Недели, дни борьбы на Севере, нельзя умолчать о подлинных энтузиастах на культурно-просветительном поприще. Неумолимыми, добросовестнейшими участниками всех спектаклей, концертов и других мероприятий неизменно были тт. Хаминев М. З., Плешков П. Е., Лебедев Н. Н., Яхлаков Н. А., Поповы А. И. и М. Ф., Митин В. Г., Аруев А. Н., Шенин И. X., Субботин X. П., Крюкова Е. П., Горбунова Л. П., Богданова Л. Г., Пьянкова Л. А., Аруева А. Д., Попова А. П., Лазарева А. И., Хаминова Н. Е. и многие, многие другие.

## Коммунистические субботники

21 августа 1919 года Сольвычегодский уком РКП(б) вынес постановление «О коммунистических субботниках»:

а) всем городским и сельским ячейкам РКП(б) еженедельно вводить «Коммунистические субботники», работая в сверхурочное время без всякой платы от двух и более часов;

б) работа может быть разнообразная: пила, колка и доставка дров для школ, больниц и других учреждений и организаций, исправление дорог, ремонт помещений и т. д., а также оказание помощи семьям красноармейцев;

в) партийная организация в целом и каждый член партии должны быть примером в организации и проведении коммунистических субботников;

г) разъяснить профессиональным и молодежным организациям, красноармейцам и всем гражданам города и деревни об участии их в коммунистических субботниках.

Стояла северная осень, наступил отопительный период, а дрова находились в плотах на реке Вычегде. С каждым днем росла угроза заморозить дрова в реке. Рабочих-то рук было мало. Массовый выход коммунистов города Сольвычегодска на субботник по выкатке леса из воды и по разделке дров явился действительно великим добровольным почином. Количество участников на субботниках постоянно росло. Вслед за коммунистами пошли учащаяся молодежь, учителя, работники больницы, учреждений и организаций города.

Огромный каменный дом Пьянкова, где в царское время помещалась тюрьма, тюремная церковь, полиция, силами коммунистов, комсомольцев и членов профсоюза во время коммунистических субботников был в короткий срок капитально отремонтирован и приспособлен под театр, музей и библиотеку. Тысячу раз прав Владимир Ильич Ленин, говоря в 1919 году: «Ничто не помогло так повысить авторитет Коммунистической партии в городе, так поднять уважение со стороны беспартийных рабочих к коммунистам, как эти субботники».

## Борьба за хлеб

Прошла весна 1919 года, наступило лето и осень—страдная пора. Все население уезда взялось за уборку хлеба. Забыты пока голод и страдания. Хлеб поспел, и это радовало всех.

Но чтобы не пережить вновь мук голода, как это было в зиму 1918—1919 годов, надо учесть опыт прошлого, произвести полный учет хлеба. Пусть каждый знает, что он сам будет виноват, если кулак-спекулянт спрячет излишки хлеба.

На призыв партии произвести полный учет хлеба горячо откликнулись бедняки и середняки уезда. Однако положение с продовольствием продолжало оставаться катастрофическим. Уж очень большой был недосев яровых и озимых культур из-за недостатка семян, рабочих рук и живого тягла.

Шестой уездный съезд Советов, проходивший в Сольвычегодске с 15 по 18 января

1920 года, вынес следующее постановление по докладу с мест:

1. «Продовольственное положение уезда, особенно в пинежских и нижне-двинских прифронтовых волостях, находится в критическом положении. Население продолжает употреблять в пищу всевозможные суррогаты, как-то: мох, кору, опилки и пр.

2. Ссыпка хлеба, разные поставки и повинности проходят удовлетворительно, крестьянство в большинстве своем входит в тяжелое положение Советской республики и добросовестно выполняет ее предначертания.

3. Работа волисполкомов, несмотря на исключительно тяжелые условия и отсутствие работников, велась удовлетворительно.

4. Отношение населения к Советской власти, несмотря ни на тяготы, ни на разруху в хозяйстве страны, в большинстве своем сочувственное.

5. Культурно-просветительная и агитационно-пропагандистская работа среди населения уезда, благодаря участию в ней всех сознательных граждан города и деревни, идет удовлетворительно.

Учитывая все вышесказанное, съезд Советов считает необходимым сплочение всего населения вокруг своих Советов в одну дружную семью.

Советы на местах должны быть родными учреждениями населения. Все служащие, относящиеся невнимательно к нуждам и запросам трудящихся и таким образом дискредитирующие Советскую власть, безусловно, не должны иметь места в Советах».

По продовольственному вопросу пятый съезд Советов вынес следующее постановление:

«... Съезд оставляет за собой полное право требовать из центра недостающее для прокормления уезда количество хлеба и вместе с этим отмечает исключительно критическое положение Пинежского и Нижне-Двинского прифронтовых районов, которые уже в настоящее время абсолютно голодают. Нужен экстренный отпуск хлеба на все время весенней распутицы, дабы еще по неупавающей дороге завезти его туда, в противном случае население обрекается на поголовное вымирание на почве голода.

Съезд поручает: «В случае слабого поступления хлеба в центра как можно целесообразнее использовать имеющиеся запасы на месте, давая всевозможные меры, чтобы поддержать существование, но ни в коем случае не оставлять на три недели совершенно без хлеба. Принять все зависящие меры, чтобы спасти от съедания засыпанные яровые семена. Ходатайствовать перед центром о снабжении семенами всех граждан уезда, чтобы эти самым предотвратить возможность быть незасев и голод в будущем. Право на получение продуктов и предметов по нормам городского населения имеет только чисто пролетарское население. Недопустимо, чтобы земледельческое население, живущее в городе, пользовалось нормами пролетарского элемента».

(Окончание следует.)



На снимке: члены Сольвычегодского уездного исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов пятого созыва, 20 июня 1919 года.

Сидят внизу (один) А. В. Малетин. Сидят слева направо С. Азов, Ф. И. Незнамов, А. А. Горбунов, В. П. Давыдов, И. И. Пироговский. Стоят слева направо: С. В. Корольков, И. Рухлов, Е. В. Елезов, Г. М. Нефедьев и Бобков.